



## 李君如谈中国13年来辉煌历程

<http://www.firstlight.cn> 2006-01-05

“与时俱进，继往开来”，党的十六大召开前夕，中央党校副校长李君如接受新华社记者专访时，用这8个字对十三届四中全会以来的辉煌历程作了精练概括。“13年来，以江泽民同志为核心的党中央带领全党和全国各族人民，抓住机遇，开拓创新，有中国特色社会主义事业取得了举世瞩目的伟大成就。这13年，在建设有中国特色社会主义的历史上有着极其重要的地位，在中国共产党领导社会主义事业的曲折历史上写下了极其辉煌的一页。”

随着李君如叙述的展开，波澜壮阔的历史，仿佛又重现眼前——

1989年6月，党的十三届四中全会召开。会上，江泽民同志明确指出：“党的十一届三中全会以来的路线和基本政策没有变，必须继续贯彻执行。在这个最基本的问题上，我要十分明确地讲两句话：一句是坚定不移，毫不动摇；一句是全面执行，一以贯之。”我们的事业顺利渡过难关。

20世纪90年代初，东欧突变、苏联解体，世界社会主义运动遭受严重挫折。要不要搞社会主义？要不要改革开放？中国往何处去？邓小平发表南方谈话后不久，党的十四大隆重举行，并作出重要决策：抓住机遇，加快发展；建立社会主义市场经济；用邓小平同志建设有中国特色社会主义理论武装全党。改革开放进入了新的发展阶段。

1997年初，正当改革进入攻坚阶段，改革开放和现代化建设的总设计师邓小平离开了我们，我们的事业再次面临重要关头。党的十五大号召全党：高举邓小平理论伟大旗帜，把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪。尽管此后我们还遭遇了亚洲金融风暴、洪涝灾害等许多难题，但改革不断推进，开放持续扩大，有中国特色社会主义始终展现出勃勃生机。

“始终高举邓小平理论的伟大旗帜，牢牢把握发展这个执政兴国的第一要务，团结带领全国人民与时俱进、开拓创新，这是13年来以江泽民同志为核心的党中央一以贯之的政治信念和治国治党思想，也是13年来我们党积累、探索的最基本、最重要的经验。”李君如概括说。

固守本本，只能被历史淘汰；与时俱进，才能有不竭的理论活力。以江泽民同志为核心的党中央，始终以马克思主义的科学态度对待邓小平理论，在实践中不断结合新情况，作出新判断，给出新回答。党的十五大上，江泽民同志向全党提出：“坚持邓小平理论，在实践中继续丰富和创造性地发展这个理论，这是党中央领导集体和全党同志的庄严历史责任。”2000年2月，江泽民同志又提出“三个代表”重要思想，并在建党80周年的重要讲话中提出了一系列创新的理论观点和政治主张。

李君如回顾这几年党在思想理论上的一系列创新，深有感触地说：“面对国内外复杂多变的形势，党的第三代领导集体始终强调要坚持解放思想、实事求是的思想路线，强调要抓住机遇而不可丧失机遇、开拓进取而不可因循守旧，强调要坚持马克思主义与时俱进的理论品质，勇于进行理论创新、制度创新、科技创新和其他方面的创新，这是以江泽民同志为核心的党中央在实践中展现给人们的开拓创新形象。”

13年风雨兼程，13年铸就辉煌。13年，我们遭遇了一次次挑战，经受了一次次考验。“13年来的辉煌实践，证明了以江泽民同志为核心的党中央是具有主心骨的领导集体，是具有开拓创新能力的领导集体，是具有领导现代经济能力的领导集体，是具有驾驭复杂局面能力的领导集体。13年取得的历史性成就，首先是以江泽民同志为核心的党中央坚强正确领导的结果。”

回望历史，展望未来。江泽民同志“5·31”重要讲话中提出的“重要战略机遇期”论述，让李君如激情满怀：“21世纪头一、二十年，确实是我们必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。从世界范围来看，这个时期，以信息技术、生物技术、新材料革命等为核心的一系列重大科技成果，都将加速实现产业化，对我们这样的发展中国家而言，完全可以利用这些最新科技成果加快现代化、信息化进程，实现跨越式发展；加入世贸组织，参与经济全球化，给我们利用世界市场、资金、技术、信息，提供了最好的机遇；世界格局在同霸权主义的斗争中逐步走向多极化，也为我国加快发展提供了有利的外部环境。从国内来看，经过20多年改革开放，我们的综合国力大大提高，为我们进一步发展提供了有力的物质基础；初步建立起来的社会主义市场经济框架，以及这一体制的不断完善、定型，使我们的经济发展有了更稳定的体制保障；特别是，我们在努力搞清楚什么是社会主义、怎样建设社会主义的同时，努力搞清楚建设一个什么样党、怎样建设党，提出了‘三个代表’重要思想，使我们党能够更好地团结最广大人民群众，凝聚中华民族的创造力，开拓创新，全面建设小康社会。”

机遇从来与挑战并存，希望从来孕育于奋斗之中。李君如认为，随着第三步战略目标的启动，有许多新情况、新问题需要我们去一一破解。“‘5·31’重要讲话以邓小平理论和‘三个代表’重要思想为指导，坚持马克思主义者的与时俱进的理论品质，对如何开创建设有中国特色社会主义事业新局面，展现了一系列新的思路，提出了鼓舞人心的发展目标。只要全党和全国上下继续高举邓小平理论伟大旗帜，全面贯彻‘三个代表’重要思想，与时俱进，开拓创新，我们就一定能在建设有中国特色社会主义的道

路上，实现中华民族的伟大复兴。”

[存档文本](#)

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 版权所有 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn